



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 6 / 2025, Vol. 8, Iss. 6 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

УДК 94 (47)

К истории российского казачества (современные аспекты)

¹ Астанина Л.В.,

¹ Шуралёв А.В.,

¹ Московский институт современного академического образования

Аннотация: данная статья о трёх славянских народах: украинцах, белорусах и русских, вся история которых от первого их появления в Европе до настоящего времени сопряжена с борьбой за своё существование, со всеми теми, кто отказывал им в праве на свою самобытность и создание своего государства, с теми, кто гнал постоянно с насиженных и освоенных ими просторов Европы, не гнушаясь их полным уничтожением. И о том, как выживал, боролся и побеждал народ славянский во всех геополитических катастрофах, выдвигая на первые свои рубежи настоящих богатырей и воинов, свободных людей, какими были изначально и останутся ими всегда казаки – опора русского строя, защитники людей славянского корня и главный фактор будущего развития современной России.

Ключевые слова: Родина, славяне, украинцы, белорусы, русские, Дикое поле, Поднепровье, Северный Кавказ, казаки, Запорожская Сечь, Донское казачье государство, Донская казачья республика

Для цитирования: Астанина Л.В., Шуралёв А.В. К истории российского казачества (современные аспекты) // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 6. С. 243 – 247.

Поступила в редакцию: 26 апреля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 29 июня, 2025 г.; Принята к публикации: 11 августа 2025 г.

To the history of the Russian cossacks (modern aspects)

¹ Astanina L.V.,

¹ Shuralyov A.V.,

¹ Moscow Institute of Modern Academic Education

Abstract: this article is about three Slavic peoples: the Ukrainians, the Belarusians, and the Russians, whose entire history, from their first appearance in Europe to the present day, has been a struggle for their existence, against those who denied them the right to their own identity and the creation of their own state, and against those who constantly drove them out of the lands they had settled and developed in Europe, even to the point of complete annihilation. And about how the Slavic people survived, fought, and won in all the geopolitical catastrophes, putting forward real heroes and warriors, free people, who were and will always remain the Cossacks, the backbone of the Russian system, the protectors of the Slavic people, and the main factor in the future development of modern Russia.

Keyword: Homeland, Slavs, Ukrainians, Belarusians, Russians, Wild Field, Dnieper region, North Caucasus, Cossacks, Zaporozhian Sich, Don Cossack State, Don Cossack Republic

For citation: Astanina L.V., Shuralyov A.V. To the history of the Russian cossacks (modern aspects). *Historical Bulletin*. 2025. 8 (6). P. 243 – 247.

The article was submitted: April 26, 2025; Approved after reviewing: June 29, 2025; Accepted for publication: August 11, 2025.

Введение

Родина первой государственности славян, самого молодого этноса из семьи индоевропейских народов, составляющего три современные нации: украинцев, белорусов и русских, являются Карпаты. Первое мощное объединения славянства на просторах Западной Европы вызвало недовольство многих ранее поселившихся в ней народов, но прежде всего, римской империи, которая не давала славянам укорениться, всячески претендую на их богатые земли и власть над ними. После многолетних войн с одним из сильнейших славянских племенных союзов – даками, римляне нанесли им сокрушительное поражение в 106 году н.э., которые не желая мириться со своим рабством вынуждены переселится в районы Поднепровья и современного Северного Кавказа. А на захваченной территории даков римляне образовали современное государство под названием – Румыния, что означает покорное Риму.

О дальнейшей судьбе наших славянских предков мы узнаём от арабских средневековых историков, которые упоминают, что наши предки уже в 8-10 веках образовали новые государства, которые назывались: *Куявия, Славия и Артания*. Они почти совпадают с современными границами расселения украинцев, белорусов и русских.

Немаловажным фактором в истории славянского этноса являлся обширный степной экорегион, расположенный по центру материка – Евразия, который протянулся от Восточной Европы до берегов Тихого океана. Весь этот экорегион, особенно в степной его части, считал учёный В.В. Докучаев, характеризуется высоким плодородием почв из-за большого количества чернозёма. В пределах причерноморских и приазовских степей он назывался «Диким полем», которое заселяли вначале ираноарийские, а позднее тюркские и монгольские кочевые народы. «Дикое поле» протянулось от реки Днестр на западе, до Дона на востоке. На севере степи граничат с лесами, а на юге с пустынями и полупустынями. Именно поэтому этот участок так сильно привлекал кочевые народы на протяжении многих веков, которые в начале нового тысячелетия сменяли один другой с исторической необходимостью. Вначале гунны и авары, затем пришли хазары, их сменили печенеги, после которых «Дикое поле» захватили половцы, которые в свою очередь попали под власть татар.

Очень много первоначальное славянство претерпело трансформации от пришлых народов, которые кочевали по Дикому полю из Азии на Запад. Особенно от половцев. Они-то и наложили на них свои обычаи и военные направления деятельности, превратив их в хозяев всего Дикого поля, которых стали называть казаками – свободными людьми, ушедшими от гнёта эксплуататоров, искателей приключений. Некоторые учёные заявляют, что казаки являются русскими и украинцами по этническому происхождению. Косвенно это подтверждается тем, что у современных казаков действительно преобладают восточнославянские *галогруппы*, согласно генетическим исследованиям.

Материалы и методы исследований

Материалом исследования авторам статьи послужили многочисленные исторические документы, книги и публикации в научных журналах, в той или иной мере затрагивающие тему исследования, а также практический опыт работы с козачьими организациями у нас в стране и анализ проведенной научно-методической работы преподавателей и студентов по данному вопросу в вузе. В качестве методов исследования были использованы системный подход и традиционные методы диалектического мышления, принципы историзма и конкретности. Новизна проведённого исследования заключается в том, что даётся новая информация основных понятий, связанных с характеристикой российского козачества, его происхождении, этнического состава и особой роли в истории государства и общества Российской Федерации.

Результаты и обсуждения

Феномен козачества связан с особым свойством характера славянского этноса, который никогда не мирился с несвободой и закабалением себя, стремясь, когда открытая борьба уже невозможна, уйти от этого любыми путями в широкие просторы неизвестной ещё никому ойкумены Евразии. Благодаря этих просторов было достаточно вплоть конца 19 века. Именно казаки осваивали эти новые территории, за ними затем следовали со своей религиозной миссией служители церкви, и лишь потом государство.

После монгольского нашествия в 13 веке половцы не исчезли полностью, а ассимилировались с другими народами. Часть их вошла в состав Золотой Орды, смешавшись с местными племенами.

Другие бежали на запад, в Венгрию и Болгарию, где интегрировались в местное население. Третья остались в степях, растворившись среди новых кочевых народов. С созданием Русско-Литовского и Московского княжеств появились пограничные этим государствам свободные козачьи области. Слово «казак» впервые упоминается еще в 14 веке.

Однако первые упоминания о казаках встречаются в 1245 году в мамлюкско-арабском словаре. В нём перевод слова «казак» было следующим: «кочевник, бродяга, человек, свободный от обязательств». Первая самая крупная группа казаков образовалась в районе Дона. Впервые официально о казаках на Руси упоминается в письме князя Юсуфа Ивану Грозному в 1550 году, в котором он жалуется русскому царю, что казаки нападают на его территории и караваны, мешая спокойной жизни. Однако, откуда появились казаки, доподлинно неизвестно.

Казаки основывали свои поселения в прибрежных районах – в основном, на реках Днепр, Дон, Волга, Яик (Урал), Терек. Поначалу казаки не вступали в брак, и их численность прирастала только за счет приема новых членов. Затем донские казаки, бравшие в плен женщин-иноzemок, стали жениться на них. Рожденных детей долгое время умерщвляли, особенно девочек. Постепенно это варварство ушло в прошлое, и казаки стали создавать полноценные семьи.

Главными занятиями козачества изначально были коневодство и овцеводство, а уже после оседлости, также многие казаки (донские, астраханские, уральские) стали заниматься рыбной ловлей, а оренбургские – производством войлока, сукна и вязанием знаменитых пуховых платков.

Козачьи поселения именовались станицами, слободами или селами, а в Сибири – острогами. Отдельно стоящая усадьба зажиточных казаков звалась хутором и включала дом (курень, хату), амбар и помещения для содержания скота. Во главе станицы стоял атаман, избираемый всеми казаками на специальном собрании – казачьем круге, или сходе. Там же назначались другие должностные лица: писари, есаулы, сотники, урядники, хорунжие [6, 8, 9, 10].

Изначально у них не было классового деления. Но постепенно выделились три группы: рядовые казаки (свободные землепашцы), «лучшие люди» (чиновники, служилое дворянство) и купцы, торговые казаки. Изначально казаком называли человека, отделившегося от государства (чаще по причине недовольства правителем – ханом, царем и т.д.) и начавшего вольную самостоятельную жизнь. Позже под казаками стали понимать степных разбойников, изгнанников, авантюристов. В

русских летописях и официальных документах запорожские казаки до 18 века именовались черкасами [1, 2, 4, 5, 6].

При Иване Грозном казаки уже составляли часть военной мощи и несли службу на границах. В 1601 году в стране наступил «Великий голод». Многие помещики не имели возможности прокормить боевых холопов и прогоняли их со двора. Те, вместе с беглыми послужильцами, собирались в настоящие разбойничьи банды. Но они же способствовали формированию вольного козачества на Дону, Волге и Яике.

В период Смуты казаки сыграли важную роль в повстанческих силах, повлияли на ход земского освободительного движения, способствовали снятию польско-литовской оккупации Москвы в 1611-1612 годах. Вскоре после этих событий окончательно сложился привольный образ жизни козачества.

Но это шло вразрез с интересами властей России, требовавших от казаков преданности и военной службы. Это вылилось в череду восстаний: Ивана Болотникова, Степана Разина, Кондратия Булавина, Емельяна Пугачёва. Восстания жестоко подавлялись властями и наказывались. Так, царём Пётром I, после козачьего восстания Булавина в 1707-1708 годах Донское козачье войско было лишено независимости. А после восстания Пугачёва Екатерина II приказала ликвидировать Запорожскую Сечь (организацию украинского козачества).

К началу XX века казаки были единственным военно-служилым сословием в Российской империи и имели ряд особых привилегий. Их численность, согласно переписи 1897 года, составляла около трех миллионов человек. Козачество имело свои специфически черты жизненного уклада и местное самоуправление.

Участие казаков в Первой мировой войне помогло России одержать победу. Козачество оказалось вовлеченым в новую войну буквально с первых сражений. Ситуация осложнялась тем, что согласно воинскому уставу, главным атаманом всех войск являлся наследник царя Российской империи. В 1914 году им был цесаревич Алексей, которому как раз исполнилось 10 лет. В таком юном возрасте он не мог командовать казаками, поэтому всю ответственность на себя взяли наказанные атаманы [3, 7, 11, 14, 15].

Когда в стране началась Гражданская война, казаки разделились. Их основная часть поддерживала Белую армию и создали Донскую козачью республику, но были и те, кто выступал за большевиков. Еще часть старалась сохранить нейтралитет. После окончания войны советская власть

устроила гонения на казаков: проводила политику «расказачивания», лишала сословных привилегий, а многих уничтожала физически. Также на них были наложены ограничения по прохождению военной службы, снятые лишь в 1936 году в ходе подготовки к новой большой войне.

Во время Великой Отечественной войны, казаки единым фронтом выступили против фашистов. И вновь смелость и героизм казаков отмечал даже противник. Гитлеровцы называли казаков «сталинскими головорезами». Немаловажным фактом является и то, что точкой отсчёта, от которой началось основное контрнаступление в Сталинградской битве (17.07.1942 г. – 02.02.1943 г.) была родина М.А. Шолохова – станица Вешёнская [8, 9].

Но процветало и такое явление, как козачий коллаборационизм. Многие казаки примкнули к нацистской Германии и выступали на ее стороне. Сами нацисты утверждали, что казаки этнически происходили от готов, а стало быть, принадлежали к «избранной» арийской расе. Так что Третьему рейху удалось переманить к себе много казаков – особенно тех, кто жаждал реванша за проигранную гражданскую войну. После войны многие коллаборационисты были признаны советским правительством военными преступниками и казнены, а остальных приговорили к разным срокам заключения вместе с семьями.

В последующие годы козачество все больше разваливалось. Численность казаков, когда-то составлявших 2,5% населения страны, сильно сократилась во время двух мировых войн, гражданской войны, расказачивания и послевоенных судов. После распада СССР началось возрождение козачества. В настоящее время численность казаков в России составляет чуть более 50 тысяч человек.

Особую роль сыграли казаки и в культурном развитии России. Именно они породили наиболее

значимую до сих пор плеяду гениальных своих писателей, поэтов, художников, композиторов и политических деятелей. Казаки также являются создателями новой государственности современной России, являющейся настоящим стержнем её будущего в самые критические периоды истории [10, 12, 13].

Выводы

Казаки сыграли не только серьезную роль во многих событиях в истории России, но и выполнили культурно-просветительскую миссию. Перечислить этих представителей козачества не хватит страниц статьи. Были среди них знаменитые первоопроходцы, отчаянные повстанцы, отважные воины, знаменитые писатели такие как: Антон Чехов, Фёдор Крюков, Константин Паустовский, Михаил Шолохов, Александр Серафимович, Анатолий Калинин, Виталий Закруткин; поэты: Николай Туроверов, Владимир Маяковский, Мария Волкова; художники: Сергей Гавриляченко, Владимир Боровиковский, Василий Суриков; музыканты: Владимир Скунцев, Юрий Попов, Трифон Миронов, Константин Морозов; политики: Григорий Потёмкин, Матвей Платов, Анатолий Долгополов, Александр Мартынов, Николай Долуда, Виталий Кузнецов; военные: Иван Козьмич Краснов, Дмитрий Фёдорович Лавриненко, Василий Степанович Попов, маршал авиации СССР Александр Николаевич Ефимов, генерал-полковник авиации ВМФ СССР Георгий Андреевич Кузнецов.

Благодаря крепкому духу, целеустремленности и врождённой талантливости казаки в любой момент могут изменить самое худшее положение вещей, которое может поразить нашу страну на невероятно прогрессивное, могучее и естественно родное, так как за ними всегда Батюшка Тихий Дон.

Список источников

1. Быкадоров И. История казачества. книга I: моногр. М.: ЁЁ Медиа, 2019. 132 с.
2. Большой толковый словарь донского казачества. М.: АСТ, 2018. 496 с.
3. Бабель И.Э. Конармия. Ростов-на-Дону: Изд-во: Феникс. 2022. 08 с.
4. Ерохин И.Ю. Казачество в царской России. М.: Нобель Пресс, 2019. 400 с.
5. Казачество. М.: ЁЁ Медиа, 2016. 568 с.
6. Сборник Вольное казачество // Сборник. М.: Архив русской эмиграции, 2019. 277 с.
7. Крюков Ф.Д. Рассказы. Публицистика. Москва: Изд-во Советская Россия, 1990. 578 с.
8. Сазонов А.А. Донское казачество. Том 1. Часть 1. М.: Граница, 2019. 360 с.
9. Шамбаров В.В. Казачество. Спасители России. М.: Алгоритм, Эксмо, 2019. 530 с.
10. Быкадоров И.Ф. История казачества. Москва: СПб. [и др.]: Питер, 2019. 195 с.
11. Шолохов М.А. Тихий Дон. Москва Издательство Эксмо. 2024. 1472 с.
12. Шуралёв А.В. Памяти К.Г. Паустовского. Историческое эссе // Исторический бюллетень. 2024. Т. 7. № 5. С. 155 – 159.
13. Шишов А.В. Сто великих казаков. М.: Вече, 2007. 480 с.

14. Черников В.В. Казачество в истории России. М.: Айрис Пресс, 2013. 160 с., ил.
15. Гуль Р.Б. Ледяной поход (с Корниловым). М.: Молодая гвардия, 1990. 320 с.

References

1. Bykadorov I. History of the Cossacks. Book I: monograph. Moscow: ЁЁ Media, 2019. 132 p.
2. The Large Explanatory Dictionary of the Don Cossacks. Moscow: AST, 2018. 496 p.
3. Babel I.E. Cavalry. Rostov-on-Don: Phoenix Publishing House. 2022. 08 p.
4. Erokhin I.Yu. Cossacks in Tsarist Russia. Moscow: Nobel Press, 2019. 400 p.
5. Cossacks. Moscow: ЁЁ Media, 2016. 568 p.
6. Collection Free Cossacks. Collection. Moscow: Archive of Russian Emigration, 2019. 277 p.
7. Kryukov F.D. Stories. Journalism. Moscow: Publishing house Soviet Russia, 1990. 578 p.
8. Sazonov A.A. Don Cossacks. Volume 1. Part 1. M.: Granitsa, 2019. 360 p.
9. Shambarov V.V. Cossacks. Saviors of Russia. M.: Algorithm, Eksmo, 2019. 530 p.
10. Bykadorov I.F. History of the Cossacks. Moscow: St. Petersburg. [and others]: Peter, 2019. 195 p.
11. Sholokhov M.A. Quiet Don. Moscow Eksmo Publishing House. 2024. 1472 p.
12. Shuralev A.V. In memory of K.G. Paustovsky. Historical essay. Historical bulletin. 2024. Vol. 7. No. 5. P. 155 – 159.
13. Shishov A.V. One hundred great Cossacks. Moscow: Veche, 2007. 480 p.
14. Chernikov V.V. Cossacks in the history of Russia. Moscow: Iris Press, 2013. 160 p., ill.
15. Gul R.B. Ice campaign (with Kornilov). Moscow: Molodaya Gvardiya, 1990. 320 p.

Информация об авторах

Астанина Л.В., доктор исторических наук, профессор, Московский институт современного академического образования

Шуралёв А.В., кандидат философских наук, доцент, Московский институт современного академического образования

© Астанина Л.В., Шуралёв А.В., 2025